
廊坊一中高一年级2015-2016学年度第二学期第一次月考
  生物试题

（考试日期：2016-03-31 命题：蒲元君 用时：90分钟，满分：100分）
第一卷（60分）

注意：必须将选择题和填空题的答案写在规定使用的答题纸上。
一．选择题：（1-20小题每空1分，21-40小题每空2分，共60分）
1．孟德尔选用豌豆作为遗传实验材料的理由及对豌豆进行异花传粉前的处理是(　　)

①豌豆是闭花受粉植物　  

②豌豆在自然状态下是纯种

③用豌豆作实验材料有直接经济价值　
④各品种间具有一些稳定的、差异较大而且容易区分的性状　
⑤开花期母本去雄，然后套袋　  
⑥花蕾期母本去雄，然后套袋

A．①②③④⑥　　　B．①②④⑥     C．①②⑤⑥    
D．②③④⑥
2．分离定律的实质是（    ）


A．F2（子二代）出现性状分离




B．F2性状分离比是3：1

C．成对的控制相对性状的遗传因子彼此分离

D．测交后代性状分离比为1：1

3．下列叙述中正确的是(　　)

A．生物体没有显现出来的性状称为隐性性状

B．亲本之中一定有一个表现为隐性性状

C．子一代未显现出来的那个亲本的性状称为隐性性状

D．在一对相对性状的遗传实验中，双亲只具有一对相对性状

4．下列各组中属于相对性状的是（   ）

A．玉米的黄粒和圆粒



B．家鸡的长腿和毛腿

C．果蝇的红眼和棒状眼


D．豌豆花的位置叶腋和茎顶
5．羊的毛色白色对黑色为显性，两只杂合白羊为亲本，接连生下了3只小羊是白羊，若他们再生第4只小羊，其毛色（   ）

A．一定是白色的




B．是白色的可能性大


C．一定是黑色的




D．是黑色的可能性大

6．将具有一对等位基因的杂合体，连续自交3次，在F3代中显性纯合体的比例为（   ）


A．1/8



B．7/16


C．7/8



D．9/16

7．下列哪项不属于孟德尔研究遗传定律获得成功的原因（   ）

A．正确地选用实验材料
B．先分析一对相对性状的遗传，运用统计学方法分析结果

C．采取人工杂交的实验方法
D．科学地设计实验程序，提出假说并进行验证

8．纯种甜玉米和纯种非甜玉米间行种植，收获时发现甜玉米果穗上有非甜玉米籽粒，而非甜玉米果穗上无甜玉米籽粒，原因是（    ）

A．甜是显性性状




B．非甜是显性性状
C．相互混杂





D．环境影响

9．家兔的毛色黑色（A）对褐色（a）为显性。要判断一只黑毛兔基因型的方法，选用与它交配的兔最好是（   ）


A．纯种黑毛兔

B．褐毛兔

C．杂种黑毛兔

D．A．B．C都不对
10．下列鉴定生物遗传特性的方法中恰当的是（   ）

A．鉴定一匹白马是否是纯合子用测交

B．区分狗的长毛和短毛这相对性状的显隐性关系用测交

C．不断的提高小麦的抗病系的纯度用测交

D．检验杂种灰兔F1的基因型用杂交

11．关于杂合子与纯合子的正确叙述是（   ）

A．两纯合子杂交后代都是纯合子


B．两杂合子杂交后代都是杂合子

C．杂合子自交的后代都是杂合子


D．纯合子自交的后代都是纯合子

12．下列有关基因型与表现型关系的叙述，不正确的是（   ）


A．表现型相同，基因型不一定相同

B．相同环境下，表现型相同基因型不一定相同

C．基因型相同，表现型一定相同

D．相同环境下，基因型相同，表现型一般相同

13．一对肤色正常的夫妇生了一个白化病的女儿，他们再生第二个女儿患白化病的概率和他们生育两个女儿均患白化病的概率分别是(　　)

A．1/2、1/4　 

B．1/4、1/16


C．1/8、1/16　 

D．1/4、1/4
14．水稻的非糯性（W）对糯性（w）是一对相对性状。含W的花粉遇碘变蓝，含w的花粉遇碘不变蓝，把WW和ww杂交得到的F1种子播下去，长大开花后取出一个成熟的花药，取其中的全部花粉，滴一滴碘液，在显微镜下观察，可见花粉（    ）


A．全部变蓝


B．全不变蓝   

C．1/2变蓝


D．3/4变蓝
15．人类多指畸形是一种显性遗传病。若父母亲均为多指（Aa），则他们生一个女儿患病的可能性是（    ）


 A．3/8



B．1/8



C．3/4



D．1/4
16．用具有两对相对性状的两纯种豌豆作亲本杂交获得F1， F1自交得F2，F2中黄色圆形、黄色皱形、绿色圆形、绿色皱形的比例为9∶3∶3∶1，与F2出现这样的比例无直接关系的是(　)

A．F1的16种配子结合方式都能发育成新个体

B．F1产生的雄．雌配子各有4种，比例为1∶1∶1∶1

C．F1自交时4种类型的雄、雌配子的结合是随机的

D．亲本必须是纯种黄色圆形豌豆与纯种绿色皱形豌豆

17．基因型为AAbbCC与aaBBcc的小麦进行杂交，这三对等位基因遵循自由组合定律，F1杂种形成的配子种类数和F2的基因型种类数分别是（ ）

    A．4和9   



B．4和27   

C．8和27   

D．8和9

18．基因型为AAbb和aaBB的两种豌豆杂交得到F1，F1自交得到F2，结果符合孟德尔定律。在F2 中与两亲本表现型相同的个体一共占全部子代的（   ）

   A．1/4    


B．3/4    


C．3/8   


D．5/8

19．两个杂合子交配，后代只有一种表现型，这两个杂合子是（    ）


 A．AABb×aaBb

B．aaBb×Aabb  

C．AABb×AaBB

D．AaBb×AaBb

20．基因型为AaBbCc的个体中，这三对等位基因遗传时互不干扰。在该生物个体产生的配子中，含有显性基因的配子比例为（   ）
    A．1/8    


B．3/8   


C．5/8   


D．7/8

21．在豚鼠中，黑色（C）对白色（c）、毛皮粗糙（R）对毛皮光滑（r）是显性。能验证基因的自由组合定律的最佳杂交组合是   （    ）
A．黑光×白光→18黑光∶16白光
B．黑光×白粗→25黑粗
C．黑粗×白粗→15黑粗∶7黑光∶16白粗∶3白光
D．黑粗×白光→10黑粗∶9黑光∶8白粗∶11白光
22． 具有两对等位基因的双杂合子（基因型为AaBb），逐代自交3次，在F3中显性纯合体（AABB）与隐性纯合体（aabb）之比为    （    ）
A. 1：1          

B. 2：1           

C. 3：1           

D. 4：1
23．假说—演绎法是现代科学研究中常用的一种科学方法。下列属于孟德尔在发现基因分离定律时的“演绎”过程的是  （    ）
A. 若遗传因子位于染色体上，则遗传因子在体细胞中成对存在
B. 若F1产生配子时成对遗传因子分离，则测交后代会出现两种性状，比例接近1:1
C. 若F1产生配子时成对遗传因子分离，则F2中三种基因型个体的比例接近1:2:1
D. 由F2出现了“3:1”推测生物体产生配子时，成对遗传因子彼此分离
24．基因型为AaBB和aaBb的两个亲本交配，下列叙述错误的是（  ）
     A．亲本各产生两种配子

B．后代有4种基因型

     C．后代有4种表现型


D．后代基因型的比为1﹕1﹕1﹕1  
25．已知子代遗传因子组成及比例为：1YYRR：1YYrr：1YyRR：1Yyrr：2YYRr：2YyRr，按自由组合规律推测双亲的遗传因子是（   ）


 A．YYRR×YYRr
 
B．YYRr×YyRr   
C．YyRr×YyRr

D．Yyrr×YyRr

26．黄色皱形(Yyrr)与绿色圆形(yyRr)豌豆杂交，F1的基因型种类及比例为(　　)

A．4种，1∶1∶1∶1  




B．3种，1∶2∶1

C．2种，1∶1  





D．4种，3∶1∶3∶1
27．桃的果实成熟时，果肉与果皮黏连的称为黏皮，不黏连的称为离皮；果肉与果核黏连的称为黏核，不黏连的称为离核。已知离皮（A）对黏皮（a）为显性，离核（B）对黏核（b）为显性。现将黏皮、离核的桃（甲）与离皮、黏核的桃（乙）杂交，所产生的子代出现4种表现型。由此推断，甲、乙两株桃的基因型分别是（   ）

A．AABB、aabb   


B．aaBB、AAbb
C． aaBB、Aabb   


D．aaBb、Aabb

28．豌豆黄色(Y)圆形(R)对绿色(y)皱形(r)为显性。黄色圆粒豌豆与某亲本杂交，后代的表现型中黄圆、黄皱、绿圆、绿皱豌豆分别占3/8、3/8、1/8、1/8，则某亲本基因型为(　　)

A．yyRr          B．YyRr              C．Yyrr  
        D．yyrr
29．多指症由显性遗传因子控制，先天性聋哑由隐性遗传因子控制，这两种遗传病的遗传因子位于非同源染色体上。一对男性患多指、女性正常的夫妇，婚后生了一个手指正常的聋哑孩子。这对夫妇再生下的孩子为手指正常、先天性聋哑、既多指又先天性聋哑这三种情况的可能性依次是(　　)

A．1/2、1/4、1/8  

B．1/4、1/8、1/2

C．1/8、1/2、1/4  
D．1/4、1/2、1/8
30．某种蛙眼色的表现型与基因型的对应关系如下表（两对等位基因独立遗传）：
	表现型
	蓝眼
	绿眼
	紫眼

	基因型
	A B 
	A bb、aabb
	aaB 


现有蓝眼蛙与紫眼蛙杂交，所得F1仅有蓝眼和绿眼两种表现型，理论上F1中蓝眼蛙：绿眼蛙为（  ）

A．3：1


B．3：2


C．9：7


D．13：3

31．黄色圆粒（YYRR）与绿色皱粒（yyrr）杂交，得F1，两对等位基因独立遗传，从F1自交所得种子中，拿出一粒绿色圆粒和一粒绿色皱粒，它们都是纯合子的概率为

    A．1/16         B．1/2           C．1/8           D．1/3

32．下表为3个不同小麦杂交组合及其子代的表现型和植株数目。

	组别
	杂交组合类型
	子代的表现型和植株数目

	
	
	抗病红种
	抗病白种
	感病红种
	感病白种

	一
	抗病、红种皮×感病、红种皮
	416
	138
	410
	135

	二
	抗病、红种皮×感病、白种皮
	180
	184
	178
	182

	三
	感病、红种皮×感病、白种皮
	140
	136
	420
	414


据表分析，下列推断错误的是(　　)

A．6个亲本都是杂合子                  B．抗病对感病为显性

C．红种皮对白种皮为显性                D．这两对性状自由组合

[image: image1.png]


33．某种植物的株高由多对基因控制，显性基因越多就越高。现将最高和最矮的2个极端类型作为亲本杂交，F2表现型的预期分布与下图哪一曲线最接近(　　)
34．棕色鸟与棕色鸟杂交，子代有23只白色，26只褐色，53只棕色。棕色鸟和白色鸟杂交，其后代中白色个体所占比例是(　　)

    A．100%          
B．75%             C．50%  


D．25%

35．在完全显性且四对基因各自独立遗传的条件下，CcddEeFF与ccDdEeff杂交，其子代表现型不同于双亲的个体占全部子代的（   ）
　　A．13/16 

B．3/16 

C．3/8 

D．3/4　
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36．豌豆花的颜色受两对等位基因E/e与F/f所控制，只有当E、F同时存在时才开紫花，否则开白花。下列选项中都符合条件的亲本组合是(　　)

A．EeFf×Eeff、EEFf×eeff 
B．EeFf×eeFf、EeFF×Eeff

C．EeFf×eeff、EeFF×Eeff
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D．EeFf×Eeff、EeFf×eeFf
37．苜蓿种子的子叶黄色与褐色为一对相对性状，分别由基因Y、y控制；圆粒与肾粒为一对相对性状，分别由基因R、r控制。某科研小组进行遗传实验时，黄色圆粒苜蓿与黄色肾粒苜蓿杂交，后代出现四种表现型，数量统计如图所示。下列相关表述不正确的是（　）

A．杂交后代中，圆粒与肾粒的比例为1:1，黄色与褐色的比例为3:1

B．亲本中黄色圆粒和黄色肾粒的基因型分别是YyRr和Yyrr

C．若亲本黄色圆粒和褐色肾粒杂交，后代可能出现四种表现型，比例为1:1:1:1

D．黄色肾粒和褐色圆粒杂交，后代一定是黄色圆粒

38．牡丹的花色种类多种多样，其中白色的不含花青素，深红色的含花青素最多，花青素含量的多少决定着花瓣颜色的深浅，由两对独立遗传的基因(A和a，B和b)所控制；显性基因A和B可以使花青素含量增加，两者增加的量相等，并且可以累加。若一深红色牡丹同一白色牡丹杂交，就能得到中等红色的个体。若这些个体自交其子代将出现花色的种类和比例分别是(　　)

A．3种，9∶6∶1  




B．4种，9∶3∶3∶1

C．5种，1∶4∶6∶4∶1  


D．6种，1∶4∶3∶3∶4∶1

39．控制植物果实重量的三对等位基因A/a、B/b和C/c，对果实重量的作用相等，分别位于三对同源染色体上。已知基因型为aabbcc的果实重120克， AABBCC的果实重210克。现有果树甲和乙杂交，甲的基因型为AAbbcc，F1的果实重135～165克。则乙的基因型是(　　)

A．aaBBcc          B．AaBBcc          C．AaBbCc  
      D．aaBbCc
40．一对夫妇，其家族涉及两种遗传病，其后代若仅考虑甲病的得病几率，则得病可能性为a，正常可能性为b；若仅考虑乙病的得病几率，则得病的可能性为c，正常的可能性为d。则这对夫妻结婚后，生出只有一种病的孩子的可能性的表达式可表示为(　　)
①ad+bc　
②1-ac-bd　
③a+c-2ac　
④b+d-2bd

A．①②      
B．②③   

C．①②③     
D．①②③④

第二卷（40分）

二．非选择题
41．（每空1分，共7分）番茄果实的颜色由一对等位基因A、a控制着，下表是关于番茄果实颜色的3个杂交实验及其结果。请分析回答：

	实验组
	亲本表现型
	F1的表现型和植株数目

	
	
	红果
	黄果

	一
	红果×黄果
	996
	0

	二
	红果×黄果
	497
	504

	三
	红果×红果
	1511
	508


（1）番茄的果色中，         是显性性状，这一结论是依据实验         得出。 

（2）写出3个实验中两个亲本的基因型。

实验一：              ；实验二：            ；实验三：               。
（3）如果让第一组中的红果与第二组中的红果杂交，子代的表现型为          ，基因型为               。
42．（每空1分，共6分）豌豆的豆荚形状由一对等位基因T、t控制；豆荚颜色由另一对等位基因R、r控制，进行四组杂交组合实验，结果如下：

	亲代表现型
	子代表现型

	
	饱满绿色
	饱满黄色
	不饱满绿色
	不饱满黄色

	①饱满绿色×不饱满黄色
	66
	70
	73
	69

	②饱满黄色×不饱满绿色
	123
	0
	0
	0

	③饱满黄色×不饱满绿色
	84
	80
	0
	0

	④饱满黄色×不饱满绿色
	99
	104
	104
	96


（1）根据上表信息判断                  为显性性状，                  为隐性性状。
（2）请根据上表写出每组杂交组合亲本植株的基因型。

①                 ；②                  ；

③                 ；④                  。
43．（每空1分，共7分）某农场饲养的羊群中有黑、白两种毛色，比例近1：3。已知毛色受一对基因A、a控制。某牧民让两只白色羊交配，后代中出现一只黑色小羊。请回答：



（1）该遗传中，          色为显性性状。
（2）若判断一只白色公羊是纯合子还是杂合子，方法可有以上两种，请完成鉴定方案（按要求填写①~⑥的基因型．表现型及比例）。

①            ；②                          ；③                      ；

④            ；⑤                          ；⑥                      。

44．（每空1分，共8分）家禽鸡冠的形状由两对基因（A和a，B和b）控制，这两对基因按自由组合定律遗传，与性别无关。据下表回答问题：
	项
目
	基因组合
	A、B同时存在
（A_B 型）
	A存在、B不存在
（A_bb型）
	B存在、A不存在
（aaB 型）
	A和B都不存在
（aabb型）

	
	鸡冠形状
	核桃状
	玫瑰状
	豌豆状
	单片状

	杂交组合
	甲：核桃状×单片状→F1：核桃状、玫瑰状、豌豆状、单片状

	
	乙：玫瑰状×玫瑰状→F1：玫瑰状、单片状

	
	丙：豌豆状×玫瑰状→F1：全是核桃状


（1）甲组杂交方式在遗传学上称为________，甲组杂交F1代四种表现型比例是________。
（2）基因型为AaBb与式aaBb的个体杂交，它们的后代表现型有___________种，基因型的种类有________种，后代中纯合子比例占_________。
（3）让乙组后代F1中玫瑰状冠的家禽与另一纯合豌豆状冠的家禽杂交，杂交后代表现型及比例在理论上是__________________________________。
（4） 让丙组F1中的雌雄个体交配。后代中表现型与亲本不同的个体占__________。若后代表现为玫瑰状冠的有120只，那么表现为豌豆状冠的杂合子在理论上有________只。
45．（每空2分，共12分）某单子叶植物的非糯性（B）对糯性（b）为显性，抗病（R）对不抗病（r）为显性，花粉粒长形（D）对圆形（d）为显性，三对等位基因位于三对同源染色体上。非糯性花粉遇碘液变蓝色，糯性花粉遇碘液呈棕色。现提供以下4种纯合亲本：

	亲本
	性状

	甲
	非糯性、抗病、花粉粒长形

	乙
	非糯性、不抗病、花粉粒圆形

	丙
	糯性、抗病、花粉粒圆形

	丁
	糯性、不抗病、花粉粒长形


（1）若采用花粉形状鉴定法验证基因的分离定律，可选择亲本甲与亲本________杂交。

（2）若采用花粉鉴定法验证基因的自由组合定律，杂交时选择的亲本是________。将杂交所得F1的花粉涂在载玻片上，加碘液染色，置于显微镜下观察，统计花粉粒的数目，预期花粉粒的类型及比例为____________________________________________________。

（3）利用提供的亲本进行杂交，F2能出现非糯性、抗病、花粉粒圆形植物的亲本组合有_________________________________________________________，其中F2表现型为非糯性、抗病、花粉粒圆形植物比例最高的亲本组合是_______________________，在该组合产生的F2表现型为非糯性、抗病、花粉粒圆形的植株中，能稳定遗传的个体所占的比例是___________________。
廊坊一中高一年级2015-2016学年度第二学期第一次月考
  生物试题

（考试日期：2016-03-31  用时：90分钟，满分：100分）
第一卷（60分）

一.选择题（1-20小题每空1分，21-40小题每空2分，共60分）

01—05：BCCDB

06—10：BCBBA

11—15：DCBCC


16—20：DCCCD

21—25：DABCB

26—30：ADCAA


31—35：DBACA

36—40：DDCDD


第二卷（40分）
二．非选择题
41．（每空1分，共7分）

（1）红果
一、三 

（2）AA×aa


Aa×aa

Aa×Aa

（3）全为红果

AA、Aa
42．（每空1分，共6分）
（1）饱满绿色

不饱满黄色
（2）①TtRr×ttrr；
②TTrr×ttRR；
③TTrr×ttRr；
④Ttrr×ttRr。
43．（每空1分，共7分）
（1）白   

（2）①aa；

②全为白色；

③白色：黑色=1：1；

④Aa；

⑤全为白色；

⑥白色：黑色=3：1。
44．（每空1分，共8分）
（1）测交

1∶1∶1∶1
（2）4  
 6  
1/4

（3）核桃状∶豌豆状=2：1
（4）5/8
 80
45．（每空2分，共12分）
(1) 乙或丙（答对1个可得1分）
(2) 甲和丙、乙和丁（答对1个可得1分）
圆形蓝色∶圆形棕色∶长形蓝色∶长形棕色＝1∶1∶1∶1
(3) 甲和乙、甲和丙、乙和丙（答不全不得分）　

乙和丙　
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白色公羊×





第一方案：





①





雌羊（基因型）





→后代





表现型及比例





②





→（亲本公羊为纯种）





③





→（亲本公羊为杂种）





白色公羊×





第二方案：





④





雌羊（基因型）





→后代





表现型及比例





⑤





→（亲本公羊为纯种）





⑥





→（亲本公羊为杂种）
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